
MATHS

BOOKS - PRABODH PUBLICATION

MATHS (HINDI)

समान्तर श्रेढ़ी

वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. किसी समांतर श्रेढ़ी का सार्वान्तर हो सकता है के वल -

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_hLyFGVWqyD6G


A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

C. शून्य

D. उपरोक्त तीनों ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. उस समांतर श्रेढ़ी का n वां पद होगा जिसका प्रथम पद a

तथा सार्वान्तर d हो -

https://dl.doubtnut.com/l/_hLyFGVWqyD6G
https://dl.doubtnut.com/l/_fSv3E0nBTSWe


A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a + (n + 1)d

a + (n − 1)d

d + (n + 1)a

d + (n − 1)a

3. उस समांतर श्रेढ़ी का पाँचवा पद होगा जिसका प्रथम पद 5

तथा सार्वान्तर  है -√5

https://dl.doubtnut.com/l/_fSv3E0nBTSWe
https://dl.doubtnut.com/l/_zbPKwgb3MN2V


A. 

B. 

C. 

D.  .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5 + 4√5

4 + 5√5

√5 + 4

4 + √5

4. समांतर श्रेढ़ी 3, 5, 7, ………... में 15 पद है, इसका अंतिम

पद होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_zbPKwgb3MN2V
https://dl.doubtnut.com/l/_WtNuPcHU4NLr


A. 30

B. 31

C. 32

D. 45

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5.  और  का समांतर माध्य होगा -

A. 2

√3 + 1 √3 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WtNuPcHU4NLr
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6hcISxN64PM


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2√3

√3

2√3 − 1

6.  और  का समांतर माध्य होगा -

A. 0

B. 

1

2
−

1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z6hcISxN64PM
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1aF7yHl43Mn


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

4

1

8

7. श्रेढ़ी 2, 4, 6, 8, ……….. का 10 वां पद होगा -

A. 20

B. 18

C. 22

https://dl.doubtnut.com/l/_Z1aF7yHl43Mn
https://dl.doubtnut.com/l/_HQg5AdexLja1


D. 24

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. श्रेढ़ी 7, 13, 19, …... का 5 वां पद होगा -

A. 38

B. 33

C. 31

D. 37

https://dl.doubtnut.com/l/_HQg5AdexLja1
https://dl.doubtnut.com/l/_Jan38qzP8RUm


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. श्रेढ़ी 1, 3, 5, 7, ……... का 9 वां पद होगा -

A. 19

B. 17

C. 20

D. 22

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_Jan38qzP8RUm
https://dl.doubtnut.com/l/_WlSnD0sm8GRv


वीडियो उत्तर देखें

10. समांतर श्रेढ़ी 5, 11, 17, 23, ……………. में सर्वान्तर होगा -

A. 7

B. 5

C. -6

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WlSnD0sm8GRv
https://dl.doubtnut.com/l/_DfQVx3CIcHWd


11. a तथा b का समांतर माध्य होगा -

A. ab

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a + b

ab

2

a + b

2

https://dl.doubtnut.com/l/_DfQVx3CIcHWd
https://dl.doubtnut.com/l/_TQFyQZ6jQQ6B


12. n पदों वाली एक समांतर श्रेढ़ी का प्रथम पद a तथा

अंतिम पद  हो तो श्रेढ़ी का योगफल होगा -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

an

a. an

a + an

(a. an)
n

2

(a + an)
n

2

https://dl.doubtnut.com/l/_VxqAlxUUg5rO


रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

1. समांतर श्रेढ़ी 2, 2, 2, 2, …….. का सार्वान्तर …………. है।

A. 

B. अपरिभाषित

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

0

2

A

https://dl.doubtnut.com/l/_e4nKK7rp3IGd


2. समांतर श्रेढ़ी के  दो क्रमागत पद मानों के  अंतर को

………………. कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

3. 11, 15, 19, 23, ………….. का सार्वान्तर …………….. है।

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

11

4

3

https://dl.doubtnut.com/l/_JVKGCJNfWIxI
https://dl.doubtnut.com/l/_sqr4uQButy1c


Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

B

4. समांतर श्रेढ़ी जिसमें पदों की संख्या अपरिमित होती है

………………... कहलाती है।

वीडियो उत्तर देखें

5. संख्याओं a तथा b का समांतर माध्य ……………….. होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sqr4uQButy1c
https://dl.doubtnut.com/l/_X1sCJvKV5zIC
https://dl.doubtnut.com/l/_OFp99Fkl56Xq


6. संख्याओं 3 तथा 5 का समांतर माध्य ………………. होगा।

वीडियो उत्तर देखें

7. 3xy तथा -3xy का समांतर माध्य ………………... होगा।

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी समांतर श्रेढ़ी के  प्रथम n पदों का योग  तथा

प्रथम (n - 1) पदों का योग  है, तो उस श्रेढ़ी का n वां

पद ………………………. होगा।

Sn

Sn− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_OFp99Fkl56Xq
https://dl.doubtnut.com/l/_0T0LRNlsypER
https://dl.doubtnut.com/l/_Oo7Wmr8Z8KLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_aFxPnazMHOog


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि समांतर श्रेढ़ी का n वां पद (2n - 1) है, तो श्रेढ़ी का

तीसरा पद ………………. होगा।

वीडियो उत्तर देखें

1. श्रेढ़ी  के  14 पदों तक

योगफल ज्ञात कीजिए।

11 + 13 + 15 + 17 + …...

https://dl.doubtnut.com/l/_aFxPnazMHOog
https://dl.doubtnut.com/l/_NZLab7y0w793
https://dl.doubtnut.com/l/_knUwtLoyjFwy


वीडियो उत्तर देखें

2. श्रेढ़ी  के  16 पदों का

योगफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9 + 12 + 15 + 18 + ……. .

3. श्रेढ़ी  के  12 पदों

तक योगफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5 + 9 + 13 + 15 + ……….

https://dl.doubtnut.com/l/_knUwtLoyjFwy
https://dl.doubtnut.com/l/_a5Nj1RryKeZn
https://dl.doubtnut.com/l/_EDJ01hbdg7Ub
https://dl.doubtnut.com/l/_amTEgjRjl0qF


4. समांतर श्रेढ़ी 9, 5, 1, -3, ……….. का 10 वां पद ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. समांतर श्रेढ़ी 100, 70, 40, ………... का 40 वां पद ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. समांतर श्रेढ़ी 950, 900, 850, ……. का m वां पद ज्ञात

कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_amTEgjRjl0qF
https://dl.doubtnut.com/l/_uAoMnQyCY5Hy
https://dl.doubtnut.com/l/_75JGZLMh7od7


वीडियो उत्तर देखें

7. 27, 24, 21, ………….. का कौन-सा पद शून्य है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

8

9

10

11

C

https://dl.doubtnut.com/l/_75JGZLMh7od7
https://dl.doubtnut.com/l/_evboOQBu79n0


8.  और  का समांतर माध्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

√2 + 1 √2 − 1

9. 4x और 6x का समांतर माध्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10.  और  का समांतर माध्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

2
−

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_evboOQBu79n0
https://dl.doubtnut.com/l/_dymvlxyCblGF
https://dl.doubtnut.com/l/_ggOx39cnhILc
https://dl.doubtnut.com/l/_w0DPny2xuRwl


11. समांतर श्रेढ़ी 5, 1, -3, ……… के  17 पदों का योगफल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. एक समांतर श्रेढ़ी के  n पदों का योग  है। श्रेढ़ी

का 15 वां पद ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

n2 + 4n

https://dl.doubtnut.com/l/_w0DPny2xuRwl
https://dl.doubtnut.com/l/_rrQTgJZ27i5b
https://dl.doubtnut.com/l/_z5Jmto48JxZj


लघु उत्तरीय प्रश्न

13. श्रेढ़ी 8, 3, -2, …………….. के  22 पदों तक का योगफल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. समांतर श्रेढ़ी 8, 15, 22, ……………. का अंतिम पद 218 है।

पदों की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9AfnbZtgCOIA
https://dl.doubtnut.com/l/_hO2mZ2KJZZfw
https://dl.doubtnut.com/l/_PFkUBBqK1vvy


1. 11 और -5 के  बीच 3 पदों का निवेश करते हुए समांतर

श्रेढ़ी का निर्माण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. 2 और 10 के  बीच 3 पदों का निवेश करते हुए समांतर

श्रेढ़ी का निर्माण कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PFkUBBqK1vvy
https://dl.doubtnut.com/l/_jkzHiPdO671s


3. 11 और 7 के  बीच 3 पदों का निवेश करते हुए समांतर

श्रेढ़ी का निर्माण कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. 100 और 200 के  बीच की विषम संख्याओं का योगफल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zR8yfiCg8VMu
https://dl.doubtnut.com/l/_QpnqWqLoJYQ9


5. 1 और 100 के  बीच सभी प्राकृ त संख्याओं का योगफल

ज्ञात कीजिए, जो 3 के  गुणज हो।

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी समांतर श्रेढ़ी के  प्रथम 7 पदों का योग 49 है और

प्रथम 17 पदों का योग 289 है, तो इसके  प्रथम n पदों का

योग ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Giyci2580nOf
https://dl.doubtnut.com/l/_iPMnkATvs7nN


7. यदि किसी समांतर श्रेढ़ी के  n, 2n, 3n पदों के  योग क्रमशः

 हो, तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

S1, S2, S3 S3 = 3(S2 − S1)

8. समांतर श्रेढ़ी 24, 21, 18, ……... के  कितने पद लिए जाएँ

ताकि उनका योग 78 हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uKsbPDrTe6Xz
https://dl.doubtnut.com/l/_6LKMgo6PG63S


9. फू लों की एक क्यारी की पहली पंक्ति में 23 गुलाब के  पौधे

हैं, दु सरी पंक्ति में 21 गुलाब के  पौधे है, तीसरी पंक्ति में 19

गुलाब के  पौधे हैं, इत्यादि । इस क्यारी की अंतिम पंक्ति में 5

गुलाब के  पौधे हैं। इस क्यारी में कु ल कितनी पंक्तियाँ है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक समांतर श्रेढ़ी का p वां पद  और q वां पद  है,

तो सिद्ध कीजिए कि श्रेढ़ी के  (pq) वां पद का मान 1 है।

वीडियो उत्तर देखें

1

q

1

p

https://dl.doubtnut.com/l/_F7dn8wXKafCs
https://dl.doubtnut.com/l/_Blh5ztYjnc9i
https://dl.doubtnut.com/l/_p7e2ZSPc6aWj


11. किसी समान्तर श्रेढ़ी का 12 वां पद उसके  5 वे पद से 14

अधिक है और दोनों पदों का योग 36 है, तो इस श्रेढ़ी का m

वां पद ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी समांतर श्रेढ़ी के  4 थे पद और 8 वे पद का योग

24 है तथा 6 वे पद और 10 वे पद का योग 44 है। इस

समांतर श्रेढ़ी के  पहले तीन पद ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p7e2ZSPc6aWj
https://dl.doubtnut.com/l/_oJNJ4XZN0paN
https://dl.doubtnut.com/l/_P2iCzVY1cOOt


13. यदि किसी समांतर श्रेढ़ी का p वां पद q और q वां पद p

हो, तो सिद्ध कीजिए कि (p + q) वां पद 0 है।

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि a , b , c किसी समांतर श्रेढ़ी के  p वें, q वें और r वें

पद है, तो सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

a ⋅ (q − r) + b(r − p) + c(p − q) = 0

15. 11 और -7 के  बीच 5 समांतर माध्य ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_P2iCzVY1cOOt
https://dl.doubtnut.com/l/_ncEioAVJNpQK
https://dl.doubtnut.com/l/_s0PdVeXy0q5h


वीडियो उत्तर देखें

16. तीन समांतर श्रेढियों के  n पदों के  योगफल क्रमशः

 है। यदि प्रत्येक श्रेढ़ी का प्रथम पद 1 तथा

सर्वान्तर क्रमशः 1 , 2 , 3 हो तो सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

S1, S2, S3

S1 + S3 = 2S2

https://dl.doubtnut.com/l/_s0PdVeXy0q5h
https://dl.doubtnut.com/l/_GeVbcPZfYLtC

